От фонемы к слогоморфеме (Фонологическая эволюция германских языков)

Спецкурс для студентов кафедры общего языкознания СПбГУ 2020/2021 уч. год., осенний семестр

В спецкурсе будут рассмотрены изменения, произошедшие в германских языках за последние 1000 лет их существования, увеличивающие их типологическое сходство со слогоморфемными языками, прежде всего, с языками Юго-Восточной Азии и Китая. При этом речь пойдет не только о литературных нормах германских языков, но и об их территориальных диалектах, одни из которых сохраняют реликты древнегерманского состояния, а другие показывают возможные будущие изменения литературных норм. Основное внимание будет уделено истории просодики германских языков и ее влиянию на фонематику. На примере анализа изменений в германских языках будет построена модель изменения фонемного языка в язык слогового типа.

План лекций

- 1. Постановка вопроса. Фонологическое членение речевого потока. Метод минимальных пар. Морфологическое членение. Слог. Языки фонемные и слоговые.
- 2. Основные особенности слоговых языков (морфема = слог, разный набор начальнослоговых и конечнослоговых элементов, тоны).
- 3. Промежуточное положение части современных германских языков между слоговыми и фонемными языками.
- 4. Интерпретация количества в языках мира (самостоятельный признак, показатель моросчитания, показатель корреляции примыкания, показатель тона).
- 5. Фонологические изменения в прагерманском, способствующие переносу информации на корень слова. Парадигматическое моросчитание. Сравнение данных древних германских языков с данными архаичных скандинавских и верхненемецких диалектов.
- 6. Исчезновение парадигматического моросчитания, установление единого просодического облика корневой морфемы (корреляция взаимозависимости количества). Сравнение «среднегерманского» состояния с современными языками и диалектами, сохраняющими корреляцию взаимозависимости количества.
- 7. Фонемные изменения, связанные со становлением корреляции взаимозависимости количества.
- 8. Исчезновение корреляции взаимозависимости количества и становление корреляции примыкания (исчезновение морфемоконечного и слогоначального согласной в корнях типа CVCC-). Сокращение долгих согласных. Корреляция примыкания в современных германских языках и диалектах.
- 9. Фонемные изменения, связанные со становлением корреляции примыкания.
- 10. Изменения в языках и диалектах с корреляцией примыкания, способствующие увеличению типологического сходства германских языков со слогоморфемными языками. Сдвиг слоговой границы (сокращение исконных долгих гласных), приводящий к совпадению морфемы со слогом. Дифтонгизации и другие изменения, приводящие к увеличению количества слов с совпадающей слоговой и морфологической границей.
- 11. Изменения слогоначальных и слогоконечных согласных, приводящие к появлению их разного инвентаря (датское передвижение согласных, начинающееся английское передвижение согласных). Развитие тонов в германских языках.
- 12. Заключение. Основные этапы изменения языка фонемного строя в слогоморфемный язык. Возможные факторы изменения. Гипотеза Мельникова о языке как о самонастраивающейся системе.

Литература

- В. Б. Касевич. Фонологические проблемы общего и восточного языкознания. М., 1983.
- Ю. А. Клейнер. Очерки по общей и германской просодике. СПб., 2010.
- Ю. К. Кузьменко. Фонологическая эволюция германских языков. Л., 1991.
- Г. П. Мельников. Системная типология языков. М., 2003.